

3月14日,是第14个世界肾脏日,今年的主题是“人人享有肾脏健康”。坚持不懈地科普宣传,是广大医护人员在“世界肾脏日”期间最重要的工作,这样的工作北京肾脏病专家们已经连续做了14年。

3月14日,世界肾脏日当天,首都医科大学宣武医院、解放军第四医学中心、北京大学人民医院等北京16家医院的肾脏病专家,走进首都医科大学附属通州潞河医院,举办了义诊和科普宣传活动。

“我们向全国发出号召,全市人民的肾脏健康、全国人民的肾脏健康从这出发!这是北京专家应该做的事情,也是北京专家做得好和一直坚持做的事情。”3月17日,2019年“世界肾脏日”主题活动及学术交流会在京召开。

北京医学会肾脏病学分会主任委员、中国医师协会肾脏内科医师分会会长、中国中西医结合学会肾脏疾病专业委员会主任委员陈香美院士在会上对14年来北京地区的肾脏病科普工作做出了肯定,并表示,今年的政府工作报告中明确将慢病放在国家防治层面,而今年的主题“人人享有肾脏健康”,就是从疾病延伸到大健康理念,非常宏观而且切合时代脉搏,切合医疗卫生事业深化改革的脉搏,也是走进新时代应该做的事情。

北京医学会金大鹏会长指出,慢性病和急性肾脏病已成为影响我国国民健康重大疾病和严重公共卫生问题。自2006年起,每一年“世界肾脏日”主题活动都能看到陈院士作为开拓者和实践者所做出的努力,她更像是中国肾脏病学事业发展的一面旗帜,践行着行知合一的理念!

“健康中国”国家战略已来,普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,是我们义不容辞的责任!

中国医师协会杨帆副会长表示,“从2006年至今,世界肾脏日已走过14个年头,历史记载着陈香美院士作为引领者、推动者和实践者,带领团队为肾脏病防治所做出的努力,未来我们更要共同携手,在国家倡导人人享有健康的背景下继续前行!”

首都医科大学宣武医院贾强教授主持会议,他表示,此次活动旨在号召全市肾脏病医务工作者践行“大健康”理念,将以治病为中心转变为以人民健康为中心,将医学科普宣传融入到本职工作中,既要有想干事、真干事的自觉,又要有会干事、干成事的本领。



2019年“世界肾脏日”倡议书 肾科医师不仅是守护者 更是传播者

“每一位肾科医师,不仅是肾脏健康的守护者,更要成为肾脏知识的传播者。”

3月14日,在2019年“世界肾脏日”主题活动中及学术交流会上,北京大学人民医院肾内科韦洪教授代表北京医学会肾脏病学分会、中国医师协会肾脏内科医师分会、中国中西医结合学会肾脏病专业委员会宣读《2019年“世界肾脏日”倡议书》。

众所周知,全球CKD患者人数超过6亿,CKD的发病率在世界范围内呈逐年增长趋势,已成为全球性的公共卫生问题。我国普通人群中CKD的患病率为10.8%,与心脑血管病、糖尿病、肿瘤一起成为威胁人民群众健康的常见重要疾病。

倡议书呼吁,要牢记肾脏健康黄金法则“多吃健康食品,保持健康体重,戒烟限酒,少吃盐,勤查血压和血糖”,大力呼吁全社会对CKD患者在精神、心理、工作、家庭、经济和生活等方面给予更多的关注和帮助,为实现人人掌握医学常识,人人享有健康肾脏的美好愿望而努力奋斗!

在党的十九大会议上,习



2019“世界肾脏日”主题活动在京召开 “知、信、行,愿人人享有肾脏健康”

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇

肾脏健康是实现“人人享有健康”的前提

如何解读“人人享有肾脏健康”这一主题?

陈香美院士表示,“人人享有肾脏健康”这一主题与我国的健康发展战略是一致的,进一步而言,我们的目标是实现“人人享有健康”。肾脏作为人体重要器官之一,主要有三大功能:其一,净化器,帮助人体排出毒素;其二,调节器,调节体内水电解质酸碱平衡;其三,具有重要内分泌功能,参与人体造血、血压调节、钙磷代谢等多种功能。因此,肾脏健康是实现“人人享有健康”的前提,唯有如此,中国梦、健康梦才能得以实现。

肾脏病防治应全民参与,要让公众充分认识到慢性肾脏病(CKD)可防可治,了解常见病的发病特点,熟悉自我管理疾病的基矗,掌握健康生活方式技巧,逐步增强疾病预防意识,要让改变暴饮暴食、抽烟、酗酒、缺少运动等不利肾脏健康的危险因素家喻户晓。

基层医生培训永远在路上

基层医生亟待从哪些方面提高诊疗能力?“万名肾科基层医生培训”项目进展如何?

陈院士指出,“万名肾科基层医生培训”项目自2015年启动以来,通过线上线下相结合的培训方式,培训人数已近3万名,包含了全科、内科、心血管、内分泌科等相关专业的基层医生,真正实现了使先进技术“走下去”。

中华医学肾脏病学分会候任主任委员、北京医学会肾脏病学分会副主任委员、中国医师协会肾脏内科医师分会总干事长蔡广研教授表示,肾脏病可防可治,如果基层医生作为一线主力军能够在基层早期

应用大数据与人工智能,筛选国际前沿进展,尽快缩短距离,实现自动化的基层医生培训,不再四处奔波,将动员式学习转变为主动学习。

发现肾脏病,及时给予干预,三级医院明确诊断并制订确切治疗方案,让患者在基层医院进行管理,那么绝大多数肾脏病在早期便可得到诊断和稳定治疗,很大一部分不会发展至终末期肾和尿毒症。

“万名肾科基层医生培训”项目便是利用现代传播技术,将先进的、确切有效的诊疗技术进一步下沉,使广大基层医生易于掌握,更好地服务于患者。



会议现场媒体问答环节(左起:贾强教授、蔡广研教授、李月红教授、李忠心教授、肖跃飞教授、陈香美院士、周春华教授、涂晓文教授、周亦伦教授、李冀军教授、毛永辉教授)

中国肾脏病学专家们围绕肾脏健康主题,开展了广泛的讨论和交流。

世界肾脏日指导委员会呼吁: 早筛 早诊 早治 预防延缓肾脏病



健康生活方式与肾脏健康息息相关

美容美发

北京清华长庚医院肾内科李忠心教授指出,爱美之心人皆有之,但是,美容美发产品里毒性最大最强的成分就是汞,且应用范围非常广,其不仅通过消化道、皮肤吸收,还会影响人体神经系统,具有胃肠道毒性,造成肾脏损伤。李教授建议,在使用过程中,重视产品质量和使用频率;重视染发剂种类和染发次数,半年以上为佳;重视肾功能和尿常规检查;过敏体质患者更要当心。

吸烟饮酒

首都医科大学附属北京潞河医院肾病中心李忠心教授介绍,随着社会老龄化,四高发病率逐年增高。李教授为每种疾病取了好听的名字——高血压(心与肾伤害的桥梁)、高血糖(糖衣炮弹)、高血脂(沉默杀手)、高尿酸(不

仅仅是痛)。名字虽美,但四高是导致肾脏损害的常见病因,应引起重视。

用药不当

航天中心医院肾内科肖跃飞教授表示,感冒发热本身会导致肾损伤,但若用药不当,将更易伤害肾脏。肖教授提醒,感冒切忌胡乱用药,应尽早寻求医生帮助。

“四高”

首都医科大学附属北京潞河医院肾病中心李忠心教授介绍,随着社会老龄化,四高发病率逐年增高。李教授为每种疾病取了好听的名字——高血压(心与肾伤害的桥梁)、高血糖(糖衣炮弹)、高血脂(沉默杀手)、高尿酸(不

医者心得

肾脏健康 关乎我们每个人

▲北京大学人民医院肾内科 赵慧萍

随着全社会对肾脏日的不断宣传,对肾脏病的高发生率、危害性的认识提高,越来越多的人开始重视肾脏健康,公众对于肾脏病的认识和肾脏科就诊率明显提高。在门诊初次就诊的患者中,相当一部分是由于定期体检发现异常而来就诊,极大地促进了肾脏病的早期发现和预防。

在我从事腹膜透析的10余年间,团队每天每时都在和透析患者并肩作战,每月一次的规律随访、调整治疗方案,让我们和患者成为并肩作战的战友,他们在一线和病魔斗争,我们在其左右保驾护航。

无论身处何地,关注您的肾脏健康!保持积极向上乐观的心态,采取健康的生活方式,高危人群定期筛查肾脏疾病,早期诊断、规范治疗肾脏病,才是世界肾脏日建立的初心!



关联阅读全文

管理推荐

肝移植术后乙肝表面抗原转阴患者 血液透析管理策略

▲北京清华长庚医院肾内科 李月红 王炜

肝移植术后大部分乙型肝炎病毒(HBV)可有效清除,核苷(酸)类药物(NA)联合乙型肝炎免疫球蛋白(HBIG)使肝移植术后HBV再感染率降至10%以下。

参考《中国肝移植乙型肝炎防治指南》(2016版),北京感染控制与消毒技术产业协会血液净化感染防控分会针对肝移植后乙型肝炎表面抗原(HBsAg)转阴患者,包括既往合并急性、慢性乙型肝炎或HBsAg携带者,肝移植术后HBsAg、乙型肝炎病毒e抗原(HBeAg)阴性,乙型肝炎病毒DNA(HBV-DNA)低于检测下限值,需接受血液透析的患者制定了管理推荐。

HBV相关肝移植术后治疗 可选用高耐药基因屏障药物联合静脉或肌内注射HBIG,预防肝移植术后HBV再感染;无HBV耐药突变高危因素及HBV耐药突变证据